

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 23.

1879 г.

Декабря 1-го.

---

### ОТДѢЛЬ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

Извлеченіе изъ бесѣдъ съ сектантами  
о земной жизни Іисуса Христа и о видимой сторонѣ  
священнодѣйствій Христовой церкви.

(Продолженіе \*).

#### А) О земной жизни Іисуса Христа.

7. Церковь, которую посѣщалъ Іисусъ Христосъ во  
время земной жизни своей, была рукотворенное,  
вещественное, видимое зданіе.

И до крещенія и послѣ крещенія, во всю земную жизнь  
свою, Іисусъ Христосъ посѣщалъ церковь.

1) Посѣщаемая Господомъ церковь была церковь руко-  
творенная. И хотя Онъ называлъ церковь пречистое тѣло  
свое, но въ то же время пречистымъ тѣломъ своимъ на-  
ходился въ церкви. *Взыде во Іерусалимъ Іисусъ и обрѣ-  
те въ церкви продающыя овцы и волы и голуби, и пѣ-  
няжники сѣдящыя. И сотворивъ бичъ отъ вервий вся*

---

\*) См. № 22 Еп. Вѣд.

изгна изъ церкви.... Иудее... рѣша Ему: кое знаменіе являеши намъ, яко сія твориши? Отвѣща Іисусъ и рече имъ: разорите церковь сію, и трети дени воздвигну ю.... Онъ же глаголаше о церкви тѣли своего (Іоан. 2, 13. 14. 15. 18. 19. 21.). Здѣсь и евангелистъ Іоаннъ и самыя іудеи одинаково отличаютъ пречистое тѣло Іисуса Христа отъ храма, въ которомъ находился Онъ пречистымъ тѣломъ своимъ. Евангелистъ повѣствуетъ: вошелъ Іисусъ въ Іерусалимъ и вступилъ въ церковь; но когда сказалъ «разорите церковь сію», то сказалъ о тѣлѣ своемъ, а не о церкви неодушевленной, руками человѣческими построенной. Іудеи напротивъ думали, что Іисусъ Христосъ говорилъ не о тѣлѣ своемъ, а о церкви неодушевленной, руками человѣческими построенной, въ которомъ они находились тогда вмѣстѣ съ Господомъ. Они сказали: *четырехдесять и шесть лѣтъ создана бысть церковь сія, и Ты ли трети дени воздвигнеши ю* (Іоан. 2, 20.)? Эти слова Іудеевъ, что церковь устроилась сорокъ шесть лѣтъ, показываютъ, что они подъ словомъ «церковь» разумѣли церковь неодушевленную, руками человѣческими устроенную, а не тѣло Господа, которому было тогда не сорокъ шесть лѣтъ, а тридцать три года съ половиною.

Итакъ иное церковь, рукотворенный храмъ Господень, и иное пречистое тѣло Іисуса Христа, нерукотворенный храмъ Божій.

2) Іисусъ Христосъ пречистымъ тѣломъ своимъ входилъ въ церковь и выходилъ изъ церкви. *И видѣ Іисусъ въ церковь Божию и изгна вся продающыя и купующыя въ церкви... И приступиша къ Нему хроміи и слѣпци въ церкви: и исцѣли ихъ... И оставль ихъ, изыде вонъ* (Мат. 21, 12. 14. 17.). Нельзя разумѣть здѣсь подъ церковію душу человѣка, очищаемую и исцѣляемую Господомъ. Изъ очищенной и исцѣленной души Господь не исходитъ,

а остается въ ней, дѣлая ее духовною церковію Бога жива (2 Кор. 6, 16.). Потому когда Господь нашъ Иисусъ Христосъ, во время земной жизни своей, входилъ въ церковь, изгонялъ изъ ней безчинныхъ, совершалъ въ ней различныя исцѣленія и выходилъ изъ церкви, то посѣщалъ видимую церковь, вещественную, наружную.

3) Во время земной жизни Иисуса Христа, въ послѣдній разъ *исходящу Ему изъ церкви, глагола Ему единъ отъ ученикъ Его: учителю, виждь, каково каменіе и какова зданія. И отвѣщавъ Иисусъ рече ему: видиши ли сія велика зданія? Не имать остати здѣ каменъ на камени, иже не разорится (Марк. 13, 1. 2.). И нѣкимъ глаголющымъ о церкви, яко каменіемъ и сосуды украшена, рече: сія, яже видите, приидутъ дніе, въ няже не останетъ каменъ на камени, иже не разорится (Лув. 21, 5. 6).* Въ этотъ разъ особенно подробно указано, какую церковь посѣщалъ Иисусъ Христосъ во время земной жизни своей. Церковь эта была видимое для тѣлесныхъ очей, обширное и прочное зданіе, украшенное разными вещественными драгоценностями и все построенное изъ вещественныхъ камней, подлежащихъ разрушенію.

4) Указалъ Иисусъ Христосъ и на неразрушимую церковь вѣчную. *Созижду церковь Мою, сказалъ о ней Господь, и врата адава не одолѣютъ ей (Матѣ. 16, 18.).* Эта церковь есть собраніе христіанъ, которые, *яко каменіе живо, зиждутся въ храмъ духовенъ (1 Петр. 2, 5.),* задани бывше на основаніи апостолъ и пророкъ, *сущу краеугольну самому Иисусу Христу, о Немже всяко созданіе составляемо растетъ въ церковь святую о Господѣ (Ефес. 2, 20. 21.).* Богу Отцу... слава въ этой церкви, *о Христвъ Иисусъ, во вся роды, вѣка вѣковъ (Ефес. 3, 14. 21).*

Вѣчную, неодолимую церковь Господь создалъ, чтобы

послѣдователи Его Христіане вступили въ нее, принадлежали ей, вѣровали въ нее и навсегда пребывали въ ней. Рукотворенную, видимую, вещественную церковь Господь посѣщаль, чтобы собственнымъ примѣромъ своимъ научить пребывающихъ въ неодолимой, святой, соборной и апостольской, церкви посѣщать рукотворенную, видимую, вещественную церковь.

*(Продолженіе будетъ).*

### **Русскіе лѣтописцы о Вяткѣ**

Никто, конечно, не будетъ спорить противъ того, что русскія лѣтописи составляютъ первостепенный, важнѣйшій источникъ историческихъ свѣдѣній какъ о Россіи вообще, такъ и въ частности—о какой бы то ни было области русскаго государства. Между тѣмъ пользованіе русскими лѣтописями (особенно для духовенства нашего края, интересующагося прошлою судьбою Вятки) не для всѣхъ доступно и легко. Не легко достать всѣ десять томовъ (I—IX, XV) „Полнаго Собранія Русскихъ Лѣтописей“, издавнаго разновременнаго Археографическою Коммиссіей (нѣкоторыхъ изъ нихъ уже нѣтъ и въ продажѣ) (\*); да притомъ не всѣ лѣтописи изданы названною Коммиссіей, а достать неизданныя ею возможно развѣ антикварнымъ способомъ, за дорогую цѣну. Никоновская напр. лѣтопись въ изданіи Археографической Коммиссіи доведена только до 1177 года, а полное ея изданіе (Шлецера, въ 8 большихъ томахъ) можно найти вънемногихъ бібліотекахъ. Лѣтописецъ Архангелогородскій (изд. 1781 г.), Лѣтописецъ Двинскій (изд. въ „Росс. Вивліюѳикѣ“), Лѣтописецъ Львова (изд. 1792 г. въ 5 ч.), Лѣтописецъ Древній (изд. 1774—75 гг. въ 2 ч.),

(\*) «Полное Собраніе Р. Лѣт.» съ пересылкой стоитъ до 25 руб.

Лѣтописецъ Переяславля Суздальскаго (изданъ во „Временникѣ“ О. И. и Д. Р.), Лѣтописецъ Царственный (1772 г.), Царственная Книга (1769 г.), Степенная Книга (1775 г.), все это — библиографическія рѣдкости, точно такъ же, какъ и сводная лѣтопись въ „Россійской Исторіи“ Татищева и другія подобныя изданія прошлаго столѣтія. Да если бы и удалось частному состоятельному лицу въ нашемъ краѣ (не говоримъ — бѣдному священнику) добыть всѣ указанныя изданія, то и тогда не легко ему безъ указателей (\*) найти нужныя и интересныя для него свѣдѣнія о нашемъ краѣ въ огромной массѣ печатныхъ листовъ лѣтописей....

Сказанное нами, надѣемся, послужитъ достаточнымъ объясненіемъ, почему мы рѣшились издать *извлеченія* изъ русскихъ лѣтописей, относящіяся къ исторіи *Вятскаго* края.

Скажутъ: „подобныя извлеченія необходимо должны носить безсвязный, отрывочный характеръ; а безъ связи съ предшествующими и послѣдующими извѣстіями, такія извлеченія, пожалуй, приведутъ читателя къ неполному или превратному пониманію событій“. На это отвѣчаемъ кратко: лѣтописцы — не историки; ихъ извѣстія вообще отрывочны и представляютъ по-годную запись событій, при чемъ они сами мало заботятся о связности разсказа. Если же гдѣ представится надобность, то мы постараемся въ своихъ извлеченіяхъ не опустить тѣхъ извѣстій лѣтописныхъ, какія окажутся необходимыми для вѣрнаго пониманія извлекаемыхъ нами извѣстій собственно о Вяткѣ.

„Но у насъ есть уже „Исторія Вятчанъ“ Вештомова, „Исторія Вятскаго края“ С. Васильева и Н. Бехтерева. Зачѣмъ трудиться *снова*, „извлекать архивную пыль“, когда есть „готовая, полная и связная“ исторія? — Къ сожалѣнію, приходится отвѣчать и на *такое* возраженіе (какъ это

---

(\*) Не давно вышедшій указатель къ «Полн. Собр. Р. Лѣт.» доведенъ только до буквы К.

намъ ни прискорбно), потому что не разъ приходилось слышать его при нашихъ занятіяхъ. Отвѣчаемъ онять кратко. „Исторія“ Вештомова составлена тогда, когда большая часть русскихъ лѣтописей еще не была издана; Вештомовъ и не могъ знать множества лѣтописныхъ извѣстій, касающихся Вятскаго края, а потому его исторія, имѣвшая въ свое время немалыя достоинства, въ настоящее время не можетъ считаться полною и удовлетворительною. Что же касается до „Исторіи Вятскаго края“ С. Васильева и Н. Бехтерева, то, хотя она издана въ 1870 г., когда авторы могли имѣть подъ руками всѣ указанныя нами изданія лѣтописей, но... гг. Васильева и Бехтерева нельзя упрекнуть въ томъ, чтобы они, подобно дьяку Іоанна Ш — Бородатому, слишкомъ „умѣли говорить по русскимъ лѣтописцамъ“: извлеченія изъ лѣтописей, относящіяся къ Вятской исторіи, въ книгѣ названныхъ авторовъ — почти исключительно тѣ же, какія и въ исторіи Карамзина... Смѣемъ думать, что при свѣтѣ лѣтописныхъ сказаній въ указанной „Исторіи Вятскаго края“ придется многое пополнить, многое исправить, во многомъ усумниться, а многое и отвергнуть, какъ не основательное и даже вымышленное.

А. В.

---

### І. Лѣтописецъ Архангелогородскій, (\*)

содержащій въ себѣ Россійскую Исторію отъ 6360 (852) до 7106 (1598) года, т. е. по кончину царя и в. князя Θεодора Іоанновича.

Въ лѣто 6868 (1360) сѣде на царствѣ Ки-

---

(\*) Печатанъ въ Московской Типографіи 1781 г. Составляетъ библиографическую рѣдкость. Послѣ долгихъ поисковъ, намъ удалось найти рѣдкій экземпляръ этого лѣтописца въ Рязанской семинарской библіотекѣ,

царь (\*) кроткій. Того же лѣта боляринъ великаго Новагорода Аифалъ Микитинъ ходилъ ратью на Каму, да взялъ городъ Жукотинъ и много бесерменъ побилъ. Тое же зимы князи жукотинскіе пошли во Орду и били челомъ царю Кидару на русскихъ князей. И царь послалъ три послы къ русскимъ княземъ о жукотинскихъ князехъ, и много проторь бысть русскимъ княземъ (стр. 69).

Въ лѣто 6913 (1405) преставися князь Василей Дмитриевичъ Суздальскій (\*\*). Князь великій Василей Дмитриевичъ посла на взысканіе князя Семена Дмитриевича Суздальскаго (\*\*\*) воеводъ своихъ Ивана Дмитриевича Уду, и наидоша княгиню Александру въ тотарскихъ мѣстѣхъ волосцы бирцы (\*\*\*\*) у святаго Николы на погостѣ. и изымаша ея, и со всею казною приведоша къ Москвѣ. И князь Семень по опасу и добилъ челомъ великому князю, а ркучи такъ: „Азь много истомы подъяхъ, подымаючи рати на Русь, добиваяся вотчины Новагорода Нижняго, осмь лѣтъ во Ордѣ служилъ четверемъ царемъ: Тактамышу, Темиртеклюю, Темиръ-аксаку, Женибеку, и не дастъ ми Богъ вотчины; а нынѣ ступаюся вотчины“. И дастъ ему княгиню, и отпусти

---

куда онъ былъ пожертвованъ въ 1781 г. рязанскимъ епископомъ Симономъ. Обыкновенно этотъ лѣтописецъ называется „Архангелогородскимъ“, хотя справедливѣе было бы, кажется, назвать его „Устюжскимъ“. Описывая устюжскія событія, онъ касается часто и вятскихъ, и ни въ одномъ лѣтописцѣ нельзя найти столько свѣдѣній о Вяткѣ, сколько находимъ ихъ въ „Архангельскомъ“. — Приносимъ глубокую благодарность г. инспектору Рязанской Семинаріи И. К. Смирнову, доставившему намъ возможность пользоваться дорогимъ для насъ лѣтописцемъ.

(\*) По другимъ лѣтописямъ Хидырь († 1360 г.), ханъ Золотой Орды.

(\*\*) По прозванію „Кирдяпа“, сынъ Дмитрія Константиновича Суздальскаго, родной братъ Евдокіи Дим., жены Донскаго, дядя вел. князя Василя Дмитриевича; по другимъ лѣтописямъ ум. 1403 или 1404 г.

(\*\*\*) Братъ „Кирдяпы“, вмѣстѣ съ нимъ измѣнически уговорившей москвичей въ 1382 г. сдаться Токтамышу, побѣдитель Мордвы (Полн. Собр. Р. Лѣт. VШ, 26).

(\*\*\*\*) Слѣдуетъ читать: „волость Цыбирца“ (Полн. Собр. Р. Лѣт. IV, 108; V, 253).

его, рекъ: „Нѣтъ ти въ моемъ княженіи мѣста“. Князь же Семень поиде къ Вяткѣ и съ женою и съ дѣтми, и бысть тамо пять мѣсяць, и преставися (стр. 105).

Въ лѣто 6917 (1409) Аиѳаль Никитичъ ходилъ съ Вятчаны на Болгары, и тамъ одолѣша татарове, и во Орду свели (стр. 107).

Въ лѣто 6925 (1417) князь великій Василей Дмитреевичъ повелѣ брату своему князю Юрью Дмитреевичу Галичскому воевати Двинскую землю; онъ же посла воеводъ своихъ, Глѣба Семеновича, Семена Жадовскаго, Михаила Росохина, а съ нимъ Галичане и Устюжане и Вятчане; и повоеваша всю землю Двинскую, а Колмогоры и Емчю пожгли, а бояръ новгородскихъ много поймали, и окупъ на нихъ имали (стр. 110).

Въ лѣто 6926 (1418) Аиѳаль Никитичъ убіенъ бысть на Вяткѣ и сынъ его Нестерь (стр. 111).

Въ лѣто 6942 (1434) князь великій Василей Васильевичъ посла рать на князя Василья Косово да на Дмитрея Шемяку на Юрьевичевъ (\*), на Кострому, воеводу князя Юрья Патрекѣевича, да съ нимъ дворъ свой; они же (\*\*) съ Вятчаны и Галичаны, и поставиша бой на Куси, и дворъ великаго князя биша, а воеводу князя Юрья Патрекѣевича изымаша. И слыша князь великій, поиде самъ на Галичъ, и повоева, и позже, а городъ не взялъ, а Косой и Шемяка въ городѣ отсидѣлися. И приде къ нимъ отецъ ихъ князь Юрье съ межи, и посла по Вятчанъ, и поиде на великаго князя; и князь великій срѣте князя Юрья въ Ростовщинѣ у Николы на горѣ; и поби князь Юрье великаго князя силу, и князь великій побѣже къ великому

---

(\*) Сыновей Юрія Дмитріевича Галицкаго, дяди великаго князя Василя Васильевича (см. выше подъ г. 6925).—(\*\*) Т. е. Косой и Шемяка.



Новугороду, а князь Юрье... съде на великомъ княженіи на Москвѣ, (стр. 119).

Въ лѣто 6943 (1435) поиде князь Василей Косой съ Костромы къ Москвѣ, и князь великій Василей Васильевичь срѣте его въ Ярославской области у Космы и Даміана на Которосли; и поби князь великій, а Косой князь Василей убѣжа въ Кашинъ, а Галичанъ и Вятчанъ побили. И скопся князь Василей въ Кашинѣ, и приде къ Вологдѣ изгономъ (\*) на великого князя заставу..., и приде на Кострому, а Вятчана къ нему не пошли (стр. 120).

Въ лѣто 6944 (1436) князь Василей Юрьевичь Косой посла съ Костромы великому князю розметные (\*\*), а самъ поиде въ Галичъ и посла по Вятчанъ, зовучи ихъ на Устюгъ ратью; и поиде на Устюгъ въ заговенье Филипово, а на Кичьменгу на верхъ Югу рѣки приде въ Николинъ день, а на Устюгъ подъ городъ подъ Гледѣнъ генваря въ 1 день. А ждалъ Вятчанъ и стоялъ подъ Гледѣномъ 9 недѣль: на всякъ день къ городу приступалъ, а города не взялъ; а въ городѣ былъ воевода великаго князя князь Глѣбъ Ивановичь Оболенской. А волости и села выпустошилъ, а послѣ городъ Гледѣнъ взялъ на цѣлованье (\*), а князя Глѣба Ивановича взялъ душею на правѣ, да его убилъ. а десятиника владычня Іева Булатова повѣсилъ, и много Устюжанъ людей добрыхъ казилъ, иныхъ вѣшалъ, иныхъ сѣклъ. Тое же весны въ 4-ю недѣлю поста великаго князь Василей Юрьевичь Косой поиде съ Устюга къ Вологдѣ на великаго князя похваляся, а съ нимъ Вятчана да князь Дмитреевъ дворъ Шемякинъ; а великому князю приде вѣсть, что Косой идетъ на него съ Вятчаны похваляся, и собра воя многи... и стрѣтилъ его на Скоротинѣ въ Ростовской

(\*) Набѣгомъ, въ расплохъ. — (\*\*) Грамоты съ объявленіемъ войны.

(\*\*\*) „Цѣловавъ крестъ“, обязавшись присягою.

области, и бишася много. И поможе Богъ великому князю . . . и поимаша князя Василья Юрьевича Косова и приведоша къ великому князю, и посла его на Москву. — А перевезлся князь Василей Волгу, и поиде конною силою на Нерехту, а Вятчань отпустилъ 400 человекъ въ судѣхъ вверхъ по Волгѣ къ Ярославлю; а князь великій чаялъ судовые силы много со княземъ Васильемъ, и онъ велѣлъ князю Александру Ѳедоровичю Брюхатому Ярославскому, съ Ярославцы и съ Угличяны, на Волзѣ въ судѣхъ быти подь Ярославлемъ, а силы съ нимъ было 7000; а Вятчана услышали, что подь Ярославлемъ судовая сила стоитъ, и они не дошедъ до Ярославля за 15 верстъ, на усть рѣчки Тунашмы, суды оставя въ рѣчкѣ, а сами пѣши поскочили за княземъ Васильемъ, да не посиѣли на бой, стрѣтили обѣглыхъ съ бою, а сказываютъ, что князя Василья въ бою поимали. И Вятчана побѣгли взадъ подлѣ Которосль рѣку внизъ, а ужъ ночь, и прибѣгли близъ Ярославля на свѣтлой зарѣ; ажъ чернецъ единъ ѣдетъ по Которосль вверхъ, и начаша спрашивати его: „Гдѣ князь Александръ стоитъ?“ Чернецъ же, чаявъ князь Александровы люди, и рѣче имъ: „Близъ на усть Которосли шатромъ стоитъ на Волзѣ со всею силою, а иные въ Которосли, а княгиня со княземъ спить въ шатрѣ“. А того утра была мгла велика; Вятчана жъ, здумавше и кинувся скоро, князя Александра и со княгинею поймавше, и вметалися во княжіе же суды, и отъ берегу отпехнулись на Волгу, а всѣхъ Вятчанъ 40 человекъ. Рать же князь Александрова вся спала, и вскакали, начаша хватати доспѣхи, а хотятъ Вятчанъ стрѣляти. Вятчана же, пловучи внизъ по Волгѣ со княземъ и со княгинею, и стоячи надъ княземъ и надъ княгинею съ копьи и съ топоры, и рѣша: „Одинъ на насъ стрѣлу стрѣлитъ, мы князя и княгиню погубимъ“. Князь же нача кликати Ярославцемъ и Угличяномъ: „Не стрѣляйте“, чтобы не

стрѣляли. Вятчана жъ, перегребшися за Волгу, сташа; и нача князь за себя и за княгиню сулити окупъ 400 рублевъ. Вятчана же велѣша послати по казну въ городъ Ярославль, и казначей княжей казну привезлъ; Вятчана же, взявше казну, князя Александра и со княгинею не отпустили, а побѣгли къ Вяткѣ мимо Казань въ судѣхъ, а князя и съ княгинею свели къ Вяткѣ неволею. Приде же вѣсть великому князю на Москву, что Вятчана князя Александра и со княгинею поймали и на Вятку свели (\*), и князь великій велѣлъ князю Василью Косому очи выняти маія въ 21 день (стр. 121 — 124).

Въ лѣто 6946 (1438) на Троицынъ день Вятчана приходили на Устюгъ, городъ Гледѣнъ сожгли пусть, а люди всѣ избыли и разбрелися на лѣсъ (стр. 125 — 126).

Въ лѣто 6965 (1457) великій князь Василей Васильевичъ посылалъ рать на Вятку, князя Ивана Ряполовскаго со многими силами, и стояли подъ городомъ Хлыновымъ долго; а городъ не взялъ, занеже Григорей Перхушковъ у Вятчанъ посулы ималъ, а имъ поровилъ (стр. 136 — 137).

Въ лѣто 6967 (1459) князь великій Иванъ Васильевичъ (\*\*\*) посылалъ рать на Вятку, князя Ивана Юрьевича да съ ними дворъ свой великаго князя, князей и бояръ и дѣтей боярскихъ, да Устюжанъ. Они же шедше городки поймали Котельничъ да Орловъ; а подъ Хлыновъ пришедъ долго стоялъ; и Вятчана добиша челомъ великому князю, какъ надобѣ государю, на всей его волѣ (стр. 137).

Въ лѣто 6970 (1462) посылалъ князь великій Иванъ Васильевичъ рать на Черемису, воеводъ своихъ Бориса Кожунова да Бориса Слѣпаго, а съ ними Устюжане, да Вологжане, да Галичане; а шли воеводы мимо Устюгъ къ

---

(\*) А. О. Ярославскій „преставися въ лѣто 6979“ (1471). Полн. Собр. Р. Лѣт. VI, 191.

(\*\*) Въ другомъ спискѣ стоитъ: „Василей Васильевичъ“.

Вяткѣ, а по Вяткѣ внизъ, а по Камѣ вверхъ въ Великую Пермь. Того же лѣта рать Черемисская съ Тотары козанскими приходили на Устюжскій уѣздъ, на верхъ Югу рѣки, на волость на Лоху, повоевали, въ полонъ повели много русскихъ головъ; а Устюжане ходили за ними въ погоню, сугнавъ ихъ побили всѣхъ, а полонъ назадъ отполонили весь (стр. 140).

Въ лѣто 6974 (1466) въ великое говѣніе на пятой недѣли въ среду, вечеръ, въ первое стояніе, Вятчане ратию прошли мимо Устюгъ на Кокшенгу, а назадъ шли Вагою внизъ, а по Двинѣ вверхъ до Устюга. А въ то время намѣстникъ на Устюзѣ Василей Сабуровъ послалъ гонца къ великому князю Ивану, и князь великій велѣлъ Вятчанъ переимати, и Василій Сабуровъ, намѣстникъ Устюжской, съ Устюжаны, переемъ dospѣлъ Вятчаномъ подъ городкомъ подъ Гледѣномъ, и Вятчана намѣстнику дали посулъ, стоявъ три дни, и къ Вяткѣ пошли (стр. 142).

Въ лѣто 6975 (1467) Вятчанъ 120 человекъ ходили на Вогуличи, да съ ними Пермьки Вогуличъ воевали, а князя Вогульскаго Асыку и на Вятку привели (стр. 142).

Въ лѣто 6976 (1468) приходили Татарове казанскіе ратью на Устюжской уѣздъ на верхъ Югу рѣки, да взяли городъ Кичменгу, и огнемъ сожгли и съ людьми. Того же лѣта князь великій посылалъ ратью воеводъ своихъ, царя Кайсима да князя Ивана Васильевича Стригу, на Казанскаго царя Абреима... Того же лѣта князь великій посылалъ рать на Черемису двою, Ивана Ивановича Глухово да Ивана Руна, а съ ними Устюжана да Галичана; и шедше на Каму да изымали языка, а сказываютъ, что Татарове пошли вверхъ по Камѣ, въ Великую Пермь; и воеводы шедше за ними въ погоню да ихъ побили (стр. 143).

Въ лѣто 6977 (1469) князь великій послалъ рать судовую на Казань, а братью свою князя Юрья да Андрея

большаго послалъ берегомъ съ конною силою.... А судовая рать пришла подъ Казань маія въ 10 день..., и поноровилъ Татаромъ Иванъ Руно (\*)... И потомъ іюня въ 4 день князь Иванъ Хрипунъ Ряполовского и князь Семень сынъ его побили тотарь на Волзѣ. А вторую рать послалъ князь великій на Казань князя Данила Александровичя Пѣнька Ярославского, да Никиту Констянтиновичя, да Петра Плещѣева, да съ ними Устюжана и Вятчана (\*\*); а шла рать мимо Устюгъ и Вятку, и пришли на Каму рѣку, и увидѣли татарина на берегу, и начаша спрашивать: „Гдѣ рать великаго князя стоитъ“? Онъ же сказа имъ: „Была рать у города, да царь со княземъ Юрьемъ миръ взялъ, и рать пошла прочь“. И князь Данило Александровичъ съ воеводами и со всею ратью пошелъ мимо Казань къ Новугороду Нижнему; а царь Абреимъ скопилъ много силы на Волзѣ въ судѣхъ, а иныхъ на конѣхъ на берегу, и dospѣлъ переемъ на рать. А князь Данило того не вѣдалъ, и пришли подъ Казань; а Татарове Волгу суды застали, а великаго князя силы мало, и начаша битися на Волзѣ въ судѣхъ: за руки имаяся сѣклись, князя Данила убили и Никиту Констянтиновичя, а Петра Плещѣева со многими товарищи полонили въ Казань, а Григорей Перхушковъ пробѣжалъ не бився, а Устюжане билися, а князь Василей Ухтомской вельми бился, и билъ ихъ скачючи по судомъ ослопомъ, и многихъ Тотаръ топили, и съ суды, занеже Татарове пойдучи на бой суды вязалися. А Устюжане сквозѣ рать тотарскую пробилися, да и князь Василей Ухтомской, да и ушли въ Новугороду Нижнему... (стр. 144 — 145).

Въ лѣто 6978 (1470) князь великій послалъ подъ Казань брата своего князя Юрья со всею силою Московскою и Устюжскою... Царь же Абреимъ... доби челомъ на всей

(\*) Здѣсь Арханг. лѣтописецъ значительно разнится отъ другихъ.

(\*\*) Тоже. Ср. Карамз. VI, 15 (изд. Эйнерлинга).

волѣ великаго князя, и полонъ выдалъ за 40 лѣтъ (стр. 147).

Того же лѣта князь Василей Васильевичъ Шуйской побѣхалъ изъ великаго Новагорода за волокъ на Двину, да съ нимъ Василей Никифоровичъ, воевода новгородскій (стр. 147).

Въ лѣто 6979 (1471) велѣлъ князь великій намѣстнику Устюжскому Василью Ѳедоровичю Образцу воевати Двинскую землю. Онъ же поиде съ Устюжаны и съ Вятчаны на Двину ратью въ судѣхъ; и встрѣтилъ ихъ князь Василей Васильевичъ Шуйской да Василей Никифоровичъ воевода Двинскій со многою силою двинскою и печерскою, да съ ними шилники изъ Новагорода. И бысть имъ бой на рѣчкѣ на Шиленгѣ, и бишася обои крѣпко поводяся; и учаша битися на четвертомъ часу дни и бишася до вечера; и паде Двинянь и шилниковъ и Печерянь безчисленное множество, а Устюжанъ 5 человекъ. И при вечерѣ поможе Богъ воеводѣ великаго князя Василью Ѳедоровичю Образцу съ Устюжаны, а князь Василей Шуйской и Василей Никифоровичъ побѣгоша къ Новугороду. Бысть же сій бой мѣсяца іюля въ 27 день (стр. 149).

Того же лѣта ходиша Вятчяня ратью на Волгу; воевода былъ у нихъ Костя Юрьевъ, да взяли Сарай, и полону безчисленное множество, и внягинь Сарайскихъ (стр. 149).

Въ лѣто 6986 (1478) царь Абреимъ Казанскій приходилъ ратью на Вятку въ мясопустъ великій, села и волости повоевалъ, а града не взялъ ни одинаго; а на Устюгъ пошелъ былъ, ино Молома рѣка была водяна, нелзѣ итти, и онъ шедъ единъ день да воротился; а на Устюгъ вѣсть пришла, что царь идетъ ратью, и Устюжане всѣ во осадѣ сидѣли и зиму всю. Тогоже лѣта князь великій намѣстнику устюжскому Петру Ѳедоровичю Челяднину велѣлъ ставити городъ Устюгъ новой (стр. 156).

Въ лѣто 6994 (1486) мѣсяца марта въ 18 день Вятчяны пришли ратью на Устюгъ, у города не были, занеже зѣсть ушла предъ ними, и стояли подъ Осиновцомъ городомъ (\*) день и прочь пошли, а три волости разграбили; а Устюжане въ погоню за ними ходили да не дошли ихъ. Гого жъ лѣта о Троицынѣ дни двою Вятчяны приходили зъ судѣхъ на Устюгъ подъ Осиновцомъ изгономъ, и стали обѣдать; а воевода Костя Юрьевъ шолъ съ ними въ неволю; а въ ту пору сына его Торопа Иванъ трясца поймалъ, а онъ захотѣлъ соку сосноваго, и Костя и самъ съ нимъ пошелъ въ лѣсъ, возьмъ топоръ, и дошедъ до лѣсу ратью покинулъ, и съ сыномъ въ городъ въ Осиновець утекълъ, и Осиновляны на конехъ отпустили со многими людьми на подводахъ къ Москвѣ, и князь великій ихъ пожаловалъ. А Вятчяны хватилися, оже воеводы нѣтъ, утекълъ; и они возмялись, начаша къ городу приступати, чаючи въ городѣ. Осиновляне же имъ правду сказаша, что воевода ихъ на конехъ и съ проводники къ великому князю побѣгълъ, и они на ту ночь и побѣгоша къ Вяткѣ (стр. 162—163).

Въ лѣто 6996 (1488) великаго князя воеводы стояли на Устюгѣ, стерегли земли Устюжскія отъ Вятчанъ, князь Иванъ Воладимировичъ Лыко Оболенской, Юрье Ивановичъ Шостакъ боляринъ; а сила съ ними была: Двиняне, Важане, Каргопольцы, а стояли до осени, и прочь пошли (стр. 165).

Въ лѣто 6997 (1489) князь великій Иванъ Васильевичъ послалъ рать на Вятку, воеводъ своихъ князя Данила Васильевича Щеня да Григорья Поплеву, а съ ними силы: Мосъвичи и Володимерцы и Тверичи и иныхъ городовъ; а

---

(\*) По „Книгѣ Большему Чертежу“ значатся „городки Устюга Великаго по Югу рѣкѣ: ниже Березова 50 верстъ Кичменской, ниже Кичменскова 40 в. Сосновець, ниже Сосновца 50 в. Осиновець, Ниже Осиновца 40 в. Орловъ, а отъ Орлова до Устюга Великаго 40 в.“

у Утверичь воевода Ондрей Коробовъ да князь Осипъ Дорогобужской, а у Устюжанъ князь Иванъ Ивановичъ Звѣнецъ, а у Двинянъ князь Иванъ Лыко, а у Важанъ и Каргопольцовъ Юрье Ивановичъ Шостакъ; а царь Казанской Махмедеминъ, по приказу великаго князя, посла свою рать 700 Тотарь, а воевода Уракъ князь казанской; а Москвичи иные шли коньми, а Устюжане и Двиняне и Важане и Каргопольцы и Бѣлозерцы и Вологжане и Вычегжане и Вымичи и Сысольичи шли въ судѣхъ. Мѣсяца іюля въ 24 день пришли, на память Бориса и Глѣба, а московская конная пришла подъ Котельничъ того же мѣсяца въ 30 день, а тотарская мѣсяца августа въ 2 день, а стояла вся сила подъ Котельничемъ до Преображеньева дни; а было на Вяткѣ великаго князя силы 64 тысящи. А въ Преображеневъ день пошли къ городу Хлынову, а подъ Хлыновъ пришли августа въ 16 день, въ недѣли въ 3 часъ дни. Вятчана жъ въ городѣ затворишась, а къ воеводамъ великаго князя послаша съ поминки Исупа Есипова сына Глазатова, и воеводы дали Вятчаномъ опась, а на завтрее Вятчана сами люди большіе вышли своими головами бить челомъ воеводамъ, чтобъ „ратъ земли Вятскіе не воевала, а мы великому князю челомъ бьемъ, и покарямся на всей волѣ великаго князя, а дань даемъ и службу служимъ“. И воеводы великаго князя Вятчаномъ отвѣчали: „Цѣлуйте же вы за великаго князя отъ велика и до мала, а измѣнниковъ и коромолниковъ выдайте головами, Ивана Оникіева, да Пахомья Лазарева, да Палку Богадайщикова“. И Вятчане тако рекли: „Дайте намъ, господине, сроку до завтрея, а мы то слово ваше скажемъ всей земли Вятской“. И срока имъ дали, и Вятчана думали два дни, да воеводамъ отказали, что имъ тѣхъ трехъ человекъ не выдати. И воеводы всей силѣ велѣли приступъ готовить, и приметъ къ городу всякому человекъ по беремани смоль да берестъ, да на 50 чело-



вѣкъ по двѣ сажени плетены, и къ городу плетени постав-  
ляли. Вятчаны жъ, видячи свою погибель, сами вышли  
большіе люди своими головами и добились челомъ воеводамъ  
на всей волѣ великаго князя, а Ивана Онисіева да Па-  
хомья Лазарева да Палку Богадайщикова вывели и воево-  
дамъ великаго князя выдали; и воеводы поковавъ ихъ, дали  
на руки Устюжаномъ Ѳедору Есипову, Левонтью Манушки-  
ну, да Ѳедору Жугулеву, да Ивоилу Опалипсову, а велѣли  
ихъ поставити предъ великимъ княземъ на Москвѣ, а под-  
воды имъ всѣ земли Устюжскіе (стр. 165—167). А на  
Семень день лѣтопроводца лѣта 6998 (1490) воеводы ве-  
ликаго князя Вятку всю розвели, и отпустили ихъ къ Мос-  
квѣ мимо Устюгъ, и съ женами и съ дѣтьми; а приставы  
у нихъ были князь Иванъ Волкъ Ухтомской съ товарищи.  
И князь великій велѣлъ Ивана Анѣкіева, Пахомья, да Палку  
Богадайщикова кнутемъ бити да и повѣсити; а иныхъ  
Вятчанъ пожалова, издавалъ помѣстья въ Боровску, и въ  
Олексинѣ, въ Кременцѣ, и писались Вятчаны въ слуги ве-  
ликому князю (стр. 167—168).

Въ лѣто 7040 (1532) поголовная была (?) съ Устюга  
къ Вяткѣ, а воевода Терентій Забѣла (стр. 191).

Въ лѣто 7042 (1534) цѣловали за государя, а приво-  
дилъ къ цѣлованью на Устюгъ князь Михайло Щенятевъ  
намѣстникъ Устюжской. Въ лѣто 7062 (1454) приводили  
вдругіе къ цѣлованью за царя и великаго князя Ивана, и  
за его царицу и великую княгиню Настасію, и за цареви-  
ча Ивана, въ Петровъ постъ; а приводилъ князь Петръ  
Щенятевъ намѣстникъ Устюжской.

Въ лѣто 7065 (1557) съ Покрова учили судити по го-  
родомъ и по станомъ земскіе судьи. Того же лѣта послѣ  
Покрова въ седмой день въ среду послѣ обѣда стрѣчали со  
кресты Устюжана всѣмъ городомъ у Воздвиженія Николу  
Великорѣцкаго: шелъ съ Москвы отъ царя и великаго кня-

зя, а къ Москвѣ ѣздили съ Вятки мимо Казань, и многихъ людей прощаль (\*) по городомъ, и на Москвѣ, и на Устюгѣ (192 стр.)

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

ВЪ 1880 ГОДУ

### ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

будутъ издаваться

по прежде утвержденнымъ программамъ:

#### 1) Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости,

Церковная, по преимуществу мѣстная, газета. Программа ея въ общемъ слѣдующая: Отдѣлъ **официальный**, Высочайшіе манифесты и повелѣнія, синодальные указы и правительственныя распоряженія, относящіяся къ Кіевской Епархіи, мѣстныя административныя распоряженія, и извѣстія и проч. Отдѣлъ **неофициальный**, мѣстныя церковныя историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательныя письменныя памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской, восточной, западной и проч.

#### 2) Воскресное Чтеніе,

Журналъ *религіозно-нравственнаго* содержанія и характера въ общедоступномъ и общеназидательномъ изложеніи. Въ немъ будутъ помѣщаемы общепонятныя статьи, служащія къ уразумѣнію Слова Божія, богослуженія и обрядовъ православной церкви, къ утверженію въ сердцѣ любви, вѣры и упованія христіанскаго и тому под.

#### 3) Труды Кіевской Духовной Академіи,

Журналъ *научнаго* содержанія и характера. Въ немъ будутъ помѣщаемы научныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ Духовной Академіи, по предметамъ общеназидательныя, по изложенію доступныя большинству читателей и никакъ не въ видѣ сырыхъ матеріаловъ. При журналѣ будутъ продолжаться переводы твореній блаженнаго Іеронима и Августина. — Изъ твореній бл. Іеронима въ слѣдующемъ 1880 году будутъ издаваться его знаменитыя толкованія на

(\*) Исаѣя.

ветхозавѣтныя книги; изъ твореній бл. Августина—его знаменитѣйшее твореніе—о градѣ Божіемъ.

Такимъ образомъ изданія Кіевской Духовной Академіи имѣютъ въ виду удовлетвореніе потребностей: 1) своевременнаго знакомства съ текущими церковными—событіями (газетное чтеніе, —, Епархіальныя Вѣдомости“); 2) религиозно-нравственнаго, общеназидательнаго и общепонятнаго чтенія (, Воскресное Чтеніе“), и 3) научнаго образованія богословскаго (, Труды Кіевской Духовной Академіи“).

„Епархіальныя Вѣдомости“ будутъ выходить еженедѣльно, въ четвертку, въ два столбца, не меньше одного листа въ недѣлю. „Воскресное Чтеніе“ будетъ выходить также еженедѣльно, въ прежнемъ форматѣ, въ четвертку, въ два столбца, не меньше одного листа въ недѣлю. „Труды Кіевской Духовной Академіи“ будутъ выходить ежемѣсячно книжками не меньше 12 листовъ, изъ коихъ около 5 заняты переводомъ твореній блж. Иеронима и Августина и не меньше 7—оригинальными статьями. Изъ годоваго изданія „Трудовъ“ составятся: одинъ томъ твореній бл. Августина, одинъ томъ твореній бл. Иеронима и три тома статей, каждый около 30 печ. листовъ, съ особымъ счетомъ страницъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою: Епархіальныхъ Вѣдомостей 3 р. 60 к.; Воскреснаго Чтенія—4 р.; Трудовъ Кіевской Духовной Академіи—7 р., Цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей вмѣстѣ съ Воскреснымъ Чтеніемъ—7 р.; Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Трудомъ—10 р.; Воскреснаго Чтенія съ Трудомъ—10 руб.; Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Воскреснымъ Чтеніемъ и Трудомъ—12 руб. серебр.

Для любителей свято-отеческаго чтенія редація наша возможнымъ переведенныя уже и переводимыя изданія твореній отцовъ и учителей церкви западныхъ пустить въ продажу отдѣльнымъ изданіемъ подъ общимъ названіемъ: **Библіотека твореній св. отцовъ и учителей церкви западныхъ.** Поступаютъ въ продажу слѣдующіе томы Библіотеки: томы 1 и 2-й, содержащіе въ себѣ Творенія (всѣ) св. Кипріяна еписк. Карфагенскаго, части 1 и 2; томы 3, 4, 5 и 6, содержащіе творенія бл. Иеронима Стридонскаго, части 1, 2, 3 и 4; томъ 7-й, содержащій творенія бл. Августина еп. Иппонійскаго, ч. 1; томъ 8-й—твореній бл. Иеронима, часть 5-я; томъ 9-й—твореній бл. Августина часть 2-я.—Томы библіотеки 1, 2, 3 и 4-й можно выписывать теперь же, томы 5, 6 и 7 перепечатаются вновь и выйдутъ въ началѣ 1880 года, томы 8 и 9 оканчиваются переводомъ и печатаніемъ и выйдутъ къ концу текущаго года. Цѣна за каждый томъ Библіотеки 2 руб. сер. съ пересылкою.

Адресъ: въ Редацію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Воскреснаго Чтенія, или Трудовъ, при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Можно также подписываться: 1) въ книжныхъ магазинахъ Н. Я. Оглобина (бывшихъ С. И. Литова)—въ Кіевѣ, на Крещатику, д. С. И.

Литова и въ С.-Петербургѣ, на малой Садовой, д. № 4, и 2) у книго-продавца А. Н. Терапонта—въ Москвѣ.

Въ редакціи можно получать «Воскресное Чтеніе» за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), II (1838—39), V (1841—42), VI (1842—43), VII (1843—44), X (1846—47), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVI (1853—54), XVII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71). Цѣна 2 руб. 60 к. за годъ съ пересылкою.

«Труды Кіевской Духовной Академіи» продаются *по уменьшенной цѣнѣ*: 1860—1869 годы (кромѣ 1867 г.) по 2 руб. безъ пересылки, а съ пересылкою 2 р. 60 к.; за 1870—1873 годы по 3 руб. 50 коп. безъ пересылки, съ пересылкою 4 р.; за 1874 годъ 4 р. 50 к., съ пересылкою 5 р.; за 1875 годъ 6 р.; за 1876, 1877, 1878 и 1879 г.г. по 7 руб.

Выписывающимъ единовременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ «Трудовъ» и «Воскреснаго Чтенія» дѣлается уступка по 25 % съ номинальной цѣны; выписывающіе «Воскресное Чтеніе» получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Мѣсячныя книжки „Трудовъ“ 1860—1873 гг. отдѣльно продаются по 65 коп., съ пересылк. 75 коп.

## Въ редакціи продаются книги:

*(Цѣны на нѣкоторыя книги значительно понижены).*

1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ. Высокопр. Арсенія, Митрополита Кіевского (въ 8 д. 634 стран.). Цѣна *(вмѣсто трехъ рублей)* 1 руб. 50 коп., съ перес. 1 руб. 75 коп.

2) Изъясненіе Божественной Литургіи Высокопр. Арсенія, Митрополита Кіевского (въ 8 д. 450 стр.). Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 75 к.

3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами, 25 бесѣдъ. Цѣна 40 к., съ пересылк. 55 коп.

4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Цѣна 40 коп., съ пер. 55 коп.

5) Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 к., съ пер. 30 коп.

6) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской Духовной Академіи. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 40 к.

7) Изслѣдованіе о талмудѣ. Ц. 40 к., съ пер. 50 коп.

8) Девять историческихъ книгъ Св. Писанія Ветхаго Завѣта въ русск. перев. съ еврейск., съ примѣчан. М. С. Гуляева. Ц. 1 руб. 25 коп. *(вм. 1 р. 80 к.)*.

- 9) Жизнь и творения блаж. Августина. Ц. 40 к., съ перес. 50 к.
- 10) Яковъ Косьмичъ Амфитеатровъ. Ц. 30 к. (вм. 70 к.).
- 11) Последніе дни жизни Преосвящ. Филарета, Митрополита Кіевскаго. Ц. 25 к. (вм. 50 к.).
- 12) Описаніе 50-лѣтняго юбилея Высокопреосвященнаго Арсенія, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго. Ц. 50 к., съ перес. 60 к.
- 13) Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Кіевской Духовной Академіи первыхъ XXV курсовъ (1819—1869). Ц. съ п. 10 к.
- 14) Указатель Воскреснаго Чтенія. Цѣна 30 к., съ пер. 40 к.
- 
- 15) Христіанская наука, или основанія св. герминевтики, твореніе блажен. Августина. Цѣна 25 к., съ перес. 35 к. (вм. 90 к.).
- 16) Ученіе св. отцевъ подвижниковъ о благодати Божіей. Ц. 25 к., съ перес. 35 к. (вм. 65 к.).
- 17) Императоръ Θεодосій. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 45 к.).
- 18) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Ц. 25 коп., съ перес. 35 к., (вм. 65 к.).
- 19) Софроній, патріархъ Іерусалимскій. Ц. 25 к., съ перес. 35 к., (вм. 55 к.).
- 20) Михайль Керулларій. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 65 к.).
- 21) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к., съ пер. 16 к.
- 22) Бѣевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ—Академією. В. И. Аскоченскаго. Два большихъ тома. Ц. 1 р. 50 к. (вм. 3 руб.).
- 23) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 75 к.).
- 24) О чинѣ православія. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 65 к.).
- 25) О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ. Ц. 10 к., съ пер. 20 к. (вм. 30 к.).
- 26) Библейская хронологія. Ц. 60 к., съ пер. 75 коп.
- 27) Польская грамматика. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 45 к.).
- 28) Собраніе сочиненій студентовъ Кіевской Духовн. Академіи. Т. 1-й. Ц. 75 к., съ перес. 1 р. (вм. 1 р. 25 к.).
- 
- 30) О книгѣ премудрости Соломона. Д. В. Поспѣхова. Ц. 2 руб., съ пер. 2 р. 50 к. (вм. 3 р.).
- 31) Мелетій Пигасъ и его участіе въ дѣлахъ русской церкви, т. 1. Ив. Игн. Малышевскаго. Ц. 3 р., съ перес. 3 р. 50 к. (вм. 4 р.).
- 32) Руководство къ начальному обученію. Ц. 50 к., съ пер. 60 к. (вм. 70 к.).
- 33) Обзоръ философскихъ ученій. П. Ив. Линицкаго. Цѣна 80 коп. (вм. 1 р. 25 к.).

- 34) Ученіе Платона о божествѣ. П. И. Линицкаго. 1876 г. Цѣна 1 р. (вм. 1 р. 50 к.).
- 35) Философія отцевъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства). К. Ив. Скворцова. Ц. 1 р. 85 к., съ пер. 2 р.
- 36) Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св. Діонисія Ареопагита. К. Ив. Скворцова. Ц. 65 к., съ пер. 80 к.
- 37) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. Ив. Скворцова. Ц. 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.
- 38) Записки по церковному законовѣдѣнію. Прот. И. М. Скворцова, изд. 4-е. Ц. 90 к., съ перес. 1 р. 5 к.
- 39) О видахъ и степеняхъ родства. Прот. И. М. Скворцова. Цѣна 35 к., съ перес. 45 к.
- 40) О происхожденіи и составѣ римско-католической литургіи и отличіи ея отъ православной. Ив. М. Бобровницкаго. Ц. 65 к., съ пер. 80 к.
- 41) Синайское дѣло. А. Д. Воронова. Ц. 80 к., съ пер. 90 к.
- 42) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской Духовной Академіи, архимандрита Иннокентія, прот. Ив. М. Скворцова, П. С. Авсеньева (архимандрита Теофана) и Я. К. Амфитеатрова. Ц. 2 р. 50 к. (вм. 3 р. 40 к.).
- 43) Объ отношеніи древней христіанской церкви къ римскому государству. П. А. Лашкарева. Ц. 30 к. (вм. 40 к.).
- 44) Кіевская архитектура въ X—XII в.в. П. А. Лашкарева, ц. 30 к.
- 45) Беконъ Веруламскій. Куно-Фишера (съ портретомъ Бекона). Ф. А. Терновскаго. Ц. 20 к., съ перес. 30 к. (вм. 40 к.).
- 46) Изученіе византійской исторіи и ея приложеніе въ древней Руси. Ф. А. Терновскаго. (1-й выпускъ весь распроданъ). Выпускъ 2-й. 1876 г. Цѣна 1 р. 50 к.
- 47) Апокрисисъ Христофора Филалета и исторія Флорентійскаго Собора (большой томъ болѣе 600 страницъ). Цѣна три рубля.
- 48) Ветхозавѣтная исторія. Прот. И. М. Скворцова. Цѣна 70 к.
- 49) О богослуженіи православной церкви. И. М. Скворцова. Ц. 80 к.
- 50) Призваніе Авраама и церковно-историческое значеніе этого событія. Н. Ив. Щеголева. Цѣна съ перес. 1 р. 20 к.
- 51) Правило пастырское св. Григорія Двоеслова. Перев. Д. А. Подгурскаго. Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылк.
- 52) Адрианка. Комедія Теренція. Переводъ Д. А. Подгурскаго. Цѣна 50 к. съ пересылк.
- 53) Описаніе рукописей церк.-археологич. музея. Н. И. Петрова. Вып. 1-й. 1 р. 75 к.; вып. 2-й. 1877 г. Ц. руб. 50 к.; вып. 3-й, 1879 года. Ц. 1 р. 75 к.
- 54) Судьбы древнихъ памятниковъ св. земли. А. А. Олесницкаго. Цѣна 20 коп.

- 55) Св. земля. А. А. Олесницкаго (болѣе 35 лист. съ *рисунками*) 1875 г. Т. 1-й. Цѣна 2 р. 50 к.; т. 2-й 1878 г. Ц. 3 руб.
- 56) Отвѣтъ на предложенную старокатоликами схему о Свят. Духѣ. Архимандрита Сильвестра. 1875 г. Ц. 75 к. (*см. I р.*).
- 57) Историческій характеръ книги Іудеѣ. Н. М. Дроздова. 1876 г. Цѣна 50 коп.
- 58) Богослуженіе христіанское со времени апостоловъ до четвертаго вѣка. О. А. Смирнова. 1876 г. Ц. 2 руб.
- 59) Жизнь Іисуса Христа по Евангеліямъ и народнымъ преданіямъ. Б. И. Скворцова. 1876 г. Ц. 2 руб.
- 60) Подложное письмо половца Ивана Смеры къ великому князю Владиміру святому. Ив. Игнат. Малышевскаго. 1876 г. Ц. 75 к.
- 61) Историческая записка о состояніи Кіевской Академіи въ минувшее пятидесятилѣтіе. Его-же. Ц. 40 к.
- 62) Дѣятельность митрополита Евгенія въ званіи предсѣдателя конференціи Кіевской Академіи. Его-же. Ц. 30 к.
- 63) Историческій взглядъ на взаимныя отношенія между сербами и русскими въ образованіи и литературѣ. Н. И. Петрова. 1876 г. Ц. 60 к.
- 64) Московское Государство при Царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ и патріархѣ Никонѣ, по запискамъ архидіакона Павла Алеппскаго. Ив. Оболенскаго. 1876. Ц. 1 р. 50 к.
- 65) Собраніе сочиненій М. А. Максимовича. Т. 1-й. (847 стран.). К. 1876. Ц. 4 р.; т. 2-й (*съ рисунками*), 1877 г. Ц. 3 руб.
- 66) Отношеніе Римскаго государства къ религіи вообще и къ христіанству въ особенности до Константина великаго включительно. П. А. Лашкарева. Кіевъ, 1876 г. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
- 67) Сверхъестественный элементъ въ новозавѣтномъ Откровеніи. Ст. М. Сольскаго. Кіевъ. 1877 года. Ц. 1 р. 50 к. съ перес.
- 68) Ученіе Аугсбургскаго исповѣданія и его апологіи о первородномъ грѣхѣ. М. Ф. Ястребова. 1877 г. Ц. 1 рубль.
- 69) Опытъ историческаго ислѣдованія о числѣ монастырей русскихъ, закрытыхъ въ XVIII и XIX в.в. П. Чудецкаго. 1877 г. Ц. 50 коп.
- 70) Самуилъ Миславскій митр. Кіевскій. О. Рождественскаго. 1877 г. Цѣна 1 руб.
- 71) Воспоминанія о покойномъ митрополитѣ Кіевскомъ Арсеніѣ. В. О. Пѣвницкаго. 1877 г. Ц. 80 к.
- 72) Кириллъ и Меѳодій. Главнѣйшіе источники для исторіи свв. Кирилла и Меѳодія. А. Д. Воронова. К. 1877 г. Ц. 2 руб.
- 73) Три первые вѣка христіанства. Проф. Терновскихъ. К. 1878 г. Цѣна 1 р. 50 к. съ пер. 1 р. 80 к.
- 74) Топографія нынѣшней Кіевской епархіи въ XVII в. по Андрею Целларію (*съ картою*). С. Пѣнкевича. К. 1877 г. Ц. 75 к.
- 75) Конечныя причины. Поля Жанэ. Перев. подъ редакціею Д. В.

Поспѣхова. К. 1878 г. Ц. 2 р. 50 к.; съ перес. 3 руб.

76) Толковое Евангеліе Архимандрита (нынѣ Епископа) Михаила, кн. 1: Евангеліе отъ Матѳея, изд. 3, 1877 г.; кн. 2: Евангеліе отъ Марка и Луки, 1871 г.; книга 3: Евангеліе отъ Іоанна, 1874 г. Цѣна каждой книгѣ 3 р. съ перес.

77) Толковый апостолъ, кн. 1: Дѣянія св. Апостолъ. Его-же. Цѣна 3 руб. съ пер.

78) Введеніе въ новозавѣтныя книги свящ. писанія. Герике. Перев. Архимандрита Михаила. Въ 2-хъ частяхъ. М. 1869. Цѣна за обѣ части 3 руб., за каждую отдѣльно 1 р. 50 к. съ перес.

79) Опытъ православнаго догматическаго богословія (съ историческимъ изложеніемъ догматовъ). Архимандрита Сильвестра. 1878 г. Ц. 1 р. 75 к.

80) Риѣмъ и метръ ветхозавѣтной поэзіи, А. Олесницкаго. Ц. 2 р.

81) Происхожденіе и составъ 1 и 2 кн. Паралипоменонъ. 1878 г. А. Царевскаго. Ц. 70 к.

82) Библейское міросозерцаніе въ жизни древне-русскаго народа. С. М. Сольскаго. К. 1879. Ц. 20 к.

83) Кіево-Софійскій протоіерей І. В. Леванда (съ портретомъ). 1879. Цѣна 2 руб.

84) Изслѣдованіе Златоструя по рукописи XII в. В. Н. Малинина. 1878. Цѣна 2 руб.

85) За вѣру и противъ невѣрія. Свящ. Х. М. Орды. К. 1879 г. Цѣна 60 коп.



---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Извлеченіе изъ бесѣдъ съ сектантами. Русскіе лѣтописцы о Вяткѣ. Лѣтописецъ Архангелогородскій. Объявленіе.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», издаваемыя при Духовной Консistorіи, выходятъ два раза въ мѣсяць—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

---

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 23 Ноября 1879 года.



ВЯТКА.

ТИПОГРАФІЯ КУКЛИНА.

1879.

